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 Мета та завдання навчальної дисципліни 

Під культурологічними концепціями розуміють спосіб розгляду і 

пояснення культури як специфічного феномену або будь-якого культурного 

явища чи процесу. В основі культурологічної концепції знаходиться певна 

керівна ідея, конструктивний принцип вивчення артефактів культури та 

організації дослідницької діяльності. Саме в культурологічних концепціях 

цілісності та вітальності знайшли підтримку сучасні поняття холізму, а 

опосередковано – й біотичного кругообігу. 

 

Метою викладання нормативного курсу є: ознайомлення студентів з 

основними концепціями, у межах яких було визначено етапи становлення 

української культурологічної думки; з основними концепціями сучасної 

культурології і розкриття сутності основних культурологічних концепцій та 

їх змісту в сучасній Україні.   

 

Завданням дисципліни є: 
1. Підвищення загальноосвітнього і культурного рівня студентів; 

2. Навчити орієнтуватися в основних напрямках сучасної 

культурологічної думки; 

3. Систематизувати наявні знання студентів з вітчизняних 

культурологічних концепцій; 

4. Ознайомити студентів з основними культурологічними концепціями 

в  сучасній Україні; 

5. Усвідомлення теоретичних моделей культури як підґрунтя 

різноманітних культурно-історичних феноменів; 

6. Формування широкого гуманітарного світогляду; 

7. Сприяти формуванню уявлень про міжпредметні зв’язки у вивченні 

гуманітаристики. 

8. Розкрити сутність культури як основну форму цілеспрямованої 

людської діяльності; 

9. Розкрити специфіку українських культурологічних концепцій, 

визначити їх місце і роль у світовому культурному просторі; 

10. Виявити світоглядні позиції майбутнього фахівця, його загальну 

культуру в цілому, здатність використовувати ці надбання у вирішенні 

актуальних проблем сучасності. 

 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів 

наступних компетентностей та програмних результатів навчання: 

 

а) інтегральних (ІК): 
ІК. Здатність розв’язувати складні задачі та проблеми у галузі 

професійної діяльності культуролога або у процесі навчання, що передбачає 

проведення дослідження та/або здійснення інновацій і характеризується 

невизначеністю умов і вимог. 



б) загальних (ЗК): 

ЗК03. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  

ЗК05. Здатність мотивувати людей та рухатися до спільної мети. 

ЗК07. Здатність виявляти ініціативу та підприємливість.  

 

в) спеціальних, фахових (ФК): 
ФК01. Усвідомлення взаємозв’язку культурних текстів та контекстів.  

ФК02. Здатність до оцінювання та аналізу інформації у процесі 

реалізації професійної діяльності.  

ФК08. Здатність організовувати роботу та здійснювати керівництво 

закладами культури, а також відповідними структурними підрозділами 

підприємств і установ, враховуючи економічні, законодавчі й етичні аспекти.  

ФК09. Здатність до розв’язання актуальних проблем культури з 

урахуванням особливостей міжкультурної комунікації та ширшого контексту 

відповідних проблем.  

 

Очікувані результати навчання:  

ПРН1. Розуміти специфіку та особливості реалізації культурних ідей, 

образів, та смислів, а також критично оцінювати можливості їхньої 

інтерпретації для розв’язання суспільно-значимих проблем.  

ПРН6. Вільно спілкуватися державною та іноземною мовами усно і 

письмово для обговорення професійних питань, презентації результатів 

досліджень та проєктів.  

ПРН12. Розуміти і застосовувати для розв’язання складних задач і 

проблем культурології методи та засоби стратегічного планування, 

прогнозування, моделювання культурних політик.  

 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

- знати основні українські культурологічні концепції ХХ-ХХІ ст., 

основні культурологічні школи, напрямки, концепції в сучасній Україні. 

- вміти аналізувати, коментувати, узагальнювати наукові та 

аналітичні тексти культурологічного характеру; аналізувати сучасні 

теоретичні моделі, завдяки яким можливе подальше теоретико-аналітичне 

вивчення сучасних культурних феноменів; визнавати різноманітність 

культур, проводити їх аналіз; сприймати особливості взаємодії в системі 

орієнтації іншої культури; інтерпретувати культурні джерела (речові, 

друковані, візуальні, художні) з використанням спеціальної літератури та 

визначених методик, аргументовано викладати умовиводи щодо їх змісту. 

 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин, що 

становить 4 кредити ЄКТС. 

 

 

 

 



 Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Теоретичні основи сучасної культури. 

Тема 1. Специфіка культурологічного знання. Сутність культури та її 

походження.  Культурологічна концепція як певна система поглядів. 
Концепції походження культури. Культура й природа. "Надмірність культури". 

Функціональність символічних культурних форм та явищ. Культурологія як інтегративне 

знання. Культурологія та філософія культури. Категорії культурології. Методи 

культурологічного дослідження. Системний підхід у культурології. Форми культури. 

Проблеми виникнення людської культури. Концепція ігрового генезису культури. Поняття 

“осьового часу" у культурології. Індивідуальна культура. Культура як результат творчості. 

Цінності як найважливіші компоненти людської культури. Історичні етапи теоретичного 

обміркування культури. Структура та функції культури. 

Культурологічні концепції як спосіб розгляду і пояснення культури як 

специфічного феномену або будь-якого культурного явища чи процесу. Поняття 

культурологічна концепція і культурологічна парадигма. Структура основи 

культурологічної концепції. Основні культурологічні концепції в системі 

культурологічного знання.  

 

Тема 2. Основні культурологічні концепції. 
Еволюціоністські концепції, які репрезентують перший етап в розвитку 

еволюціоністського напрямку дослідження суспільства і культури, який дістав назву 

класичного еволюціонізму. Новоеволюціонізм та його особливість. Модернізація як 

важливий здобуток новоеволюціонізму.  Представники еволюціоністської концепції.  

Слабкі сторони та певні недоліки цих концепій; Цивілізаційні концепції культури як 

осмислення культурно-історичного процесу в контексті плюралістичної історичної 

моделі, основаної на аналогії з органічним життям. Представники цивілізаційні концепції 

культури; Функціоналістські концепції культури та її представники; Соціологічні 

концепції культури та її представники; Психоаналітичні  концепції культури як інтеграція 

ідей та принципів прикладної та соціальної психології в різних школах психоаналізу, які 

прагнули обґрунтувати обумовленість культурної творчості психологічними факторами. 

Психоаналіз як вчення про позасвідоме, його роль у житті людини. Конфлікти та гармонія 

позасвідомого і свідомості. Постфройдистська концепція Ж. Лакана: синтез психоаналіза і 

структуралізма. Вчення про три інстанції: Уявне, Символічне і Реальне. Подальший 

розвиток лаканівського психоаналізу в культурологічних дослідженнях представників 

Люблянської школи психоаналізу (М. Долара, С. Жижека та А. Зупанчич); Теологічні 

концепції. Культурний розвиток людства як процес пошуку божественної першооснови; 

Ігрові концепці. Гра як особливий вид діяльності, як „значуща форма” та як соціальна 

функція; Структуралістські концепції як дослідження інваріантних відношень (структур) в 

динаміці різних культурних систем. Культура як сукупність знакових систем і культурних 

текстів, як наявність універсальних інваріантних психічних структур, що визначають 

механізми реакції людини на впливи оточуючого середовища, як можливість вивчення 

різних культур шляхом порівняльного аналізу і наукового пізнання знакових систем 

культури. Артефакти культури; Семіотичні концепції культури. Семіотичне визначення 

культури як сукупності знакових систем. Структурна організація культури в концепції К. 

Леві-Строса. Семіотичний аналіз «міфологік» Р. Барта. Епістема як історично мінлива 

конфігурація культури в структуралістській концепції М.Фуко. Еволюція 

культурологічних досліджень М.Фуко: від структуралістської «археології» до «генеалогії» 

дискурсивних формацій. Дискурс-аналіз культури (Е. Лаклау, Ш. Муфф). Семіотична 

теорія культури Ю. Лотмана і тартуської школи семіотики. Культурний вибух як наслідок 

зустрічі різних знакових систем. Семіотика візуальної культури У. Еко, П.П. Пазоліні, К. 

Метца. Інші концепції культури їх значення, представники та основні тези. 



 

Тема 3. Культурологічні концепції в українській суспільній думці.  
Українська культура як цілісна система. ЇЇ роль у формуванні національної 

свідомості, духовному відродженні, консолідації українського народу. Українська 

культурологічна думка та її зв’язок з загальним розвитком знань про культуру. 

Формування українських концепцій під впливом відомих західноєвропейських 

культурологічних концепцій та на основі самобутніх ідей. Українська культурологічна 

наука як історія культури. Українські вчені і ряд оригінальних концепцій культури. 

Самоцінність національної культури та її взаємозв’язку з культурами інших народів. 

Культурологічні теорії в українській суспільній думці: Є. Маланюка, І. Мірчука, В. 

Винниченко, М. Грушевський, Д. Донцова, В. Липинського, О. Ольжич, М. Хвильовий, І. 

Огієнко. Етноестетичні виміри культуролгічної концепціїї Є. Маланюка. Історіософія Є. 

Маланюка. І. Мірчук про критерії розрізнення і культури і цивілізації. Поняття культури у 

концепції І. Мірчука. 

Особливостi концепцiї державотворення в поглядах М. Грушевського. Загальна 

характеристика концепцiї держави за М. Грушевським. Значення поглядiв М. 

Грушевського для подальшого розвитку державотворення в Українi. Екзистенційний 

дискурс у творчості В. Винниченка. Щастя в етичній концепції “конкордизму”, привила 

коркордиської моралі В. Винниченка. Сутність розуміння за Винниченком щастя, 

погодженності людини і природи, природоцентричності екологічної свідомості людини. 

В. Винниченко і його державно-політична концепція. Культурологічне вчення В. 

Липинського. Традиція як основа буття кожної культури в інтерпретації В. Липинського. 

Принцип динамічності в розвитку культури. Суть буття аристократії за В. Липинським. 

Порівняльна характеристика поняття аристократії в В. Липинського з поняття "творчої 

меншості", яка оголошується носієм "життєвого пориву" і відповідає на історичні 

"заклики" в А. Тойнбі. Слово та його значення у формуванні культури в концепції В. 

Липинського. Культурологічні ідеї Д. Донцова. Наближення ідей Д. Донцова до вчень 

представників «філософії життя». 

 

Тема 4. Основні риси, тенденції та актуальні проблеми постмодерної 

культури. 
Сучасна культурна антропологія. Специфіка сучасної світової культури: 

запозичення і орієнтування на минуле як певний етап розвитку єдиної культурної лінії 

Заходу; вестернізація, європоцентризм, етноцентризм як істотні риси сучасної світової 

культури. Експансія норм і цінностей американської культури – характерна особливість 

сучасного світового процесу. Відмова від традиційної орієнтації на знання (книга, бесіда, 

лист), орієнтація на модель інформації (комп’ютерна база даних, Інтернет). Концепція 

інформаційного суспільства як постіндустріального. Збільшення ролі інформації в житті 

суспільства, створення глобального інформаційного простору. Прагматична тенденція 

сучасної культури, її прояви в соціальній сфері та в сфері міжособистісних відносин. 

Економікоцентризм, визнання абсолютної і безумовної значущості техніки і технічного 

прогресу, їх взаємозв’язок. Екологічна проблематика і способи її подолання в сучасному 

культурному співтоваристві. Загальність спеціалізації сучасної світової культури, 

імператив прогресу як норма соціального життя і сфер міжособистісного спілкування. 

зміцнення демократичних принципів і відображення цього процесу в сучасній культурі. 

Сучасна культурна антропологія: підходи до дослідження культури як світу людини 

(герменевтичний, структурно-семіотичний, постструктуралізм). Реабілітація репресованих 

складових культури в контексті постмодерної критики ієрархізуючих –центризмів: 

фалоцентризму в гендерних дослідженнях Ю. Крістєвої, Р. Брайдотті, європоцентризму в 

постколоніальних студіях (Г. Бгабга, Е. Саїд) та інш. Антипостмодерні тенденції в 

сучасній культурології. Поняття studium та punctum Р. Барта. Культура значення та 

культура присутності в концепції Х. У. Гумбрехта.  



 

Змістовий модуль 2.  Нова соціокультурна реальність України та світу. 
 

Тема 5. Глобалізація та її вплив на сучасні культурні стратегії. Концепція  

глобалізації. 

Глобалізація як системне явище. Передумови та властивості макроконтексту, в 

надрах якого зароджувалася і розвивалася глобалізація. Глобальне і локальне в культуре. 

Культурний універсалізм і культурний партикуляризм. Культурні універсалії. Масовая 

культура як головний елемент глобалізації культури. Співвідношення глобалізації та 

культури. Взаємопроникнення локальних культурних форм і формування нових більш 

глобальних культурних утворень. Релігія і глобалізація. Мистецтво та глобалізаційні 

процеси. Ідея всецілістності, універсальності як культурний ідеал в історичному досвіді 

самосвідомості культури. Ідея мультикультуралізму як забезпечення умов та механізмів 

для вільного вираження різноманітного культурного досвіду різних етнонаціональних і 

регіональних суб’єктів у рамках єдиного простору їх економічної, політичної, 

інформаційної інтеграції. Культурне різноманіття і проблема мультикультуралізму. 

Субкультура в умовах глобалізації. Формування нового типу особистості. Становлення 

нових форм художньої діядьності. Глобализація і доля національних культур. Новітні 

уявлення про мету людського (гуманітарного) розвитку та роль культури в ньому. Глибокі 

трансформаційні процеси в Україні в умовах сучасної глобалізації. Багатокультурність як 

потенціал для збагачення культурного капіталу сучасної України, головні стратегічні 

пріоритети державної політики в культурній сфері. 

Глобалізація і антиглобалізм. Дискусія між концепцією конфлікту цивілізацій (С. 

Хантінгтон) і культурним космополітизмом. (У. Бек). Основні форми глобалізації: діалог, 

комунікація, гомогенізація, гібридизація (А.Пейтерс) и др. Концепція культурної 

глобалізації (Р. Робертсон). Поняття і місце глобалізації в міжцивілізаційному процесі. 

Культурні аспекти глобалізації (П.Бергер). Процеси глобалізації і локалізації культури. 

Феномен глобалізациії і перетворення культури в глобальную проблему сучасності. 

Тотальність змін в соціокультурній сфері в епоху постмодернізму. Цілі і методи 

прогнозування глобальних процесів культурного развитку в світовому співтоваристві XXI 

століття. Світовий порядок XXI століття і формування глобального простору культури. 

Становлення культури антропоцентричного типу. Культура як головна інтегративна сила 

розвитку людства на рубежі ХХ і XXI ст.. Культурні відмінності в епоху глобалізації. 

 

Тема 6. Українські культурологічні теорії на сучасному постмодерному полі. 
Вілен Горський, Сергій Кримський, Мирослав Попович, Микола Гончаренко, які й 

за умов ідеологічного догматизму радянської доби знаходили можливість виборювати 

більший чи менший простір для незалежної думки. Праця Віктора Малахова «Культура и 

человеческая ценность», стаття «Чому я не постмодерніст» (у часописі «Дух і Літера», 

1997, ч. 1-2). Василь Лісовий «Культура. Ідеологія. Політика» – філософська інтерпретація 

взаємодії цих трьох сфер національного буття.  Культурологічні роздуми Оксани Забужко. 

(«Дві культури», «Філософія української ідеї та європейський контекст. Франківський 

період», «Шевченків міф України. Спроба філософського аналізу», «З мапи книг і людей») 

 

Тема 7. Концепції кризового стану культури як втрати її духовних засад. 

Кризові явища сучасної культури. 
Характер культурних змін. Культурний занепад як ослаблення значущості високих 

сфер культури, її примітивізація, зростання прагматичної спрямованості суспільної 

свідомості. Культурна криза - ослаблення традиційних зв'язків між найважливішими 

елементами й інститутами культури, внаслідок чого культурна система зазнає руйнування. 

Культурний застій: відсутність соціокультурних змін впродовж тривалого часу, 

прихильність до традицій, повторюваність норм, цінностей, смислів, знань, відсутність 



нововведень. Проблеми демографічного  і екологічного кризисів, виснаження 

енергозапасів Землі. 

Теорії цивілізаційних війн і «кінця історії». Концепція «ядерної зими». Ідея 

рівноправності культур у сучасному світі. Зміст та значення культурних універсалій: 

норми, цінності, правила, традиції, аспекти культури, що мають всезагальний характер і 

які відображають культурні смисли й образи, становлять основу буття людини в культурі. 

Етноцентризм як пріоритет цінностей та взірців власної культури. Шовінізм та ксенофобія 

як крайні вияви етноцентризму. Культурний релятивізм як розуміння іншої культури на 

підставі аналізу її власних зразків та цінностей.  

Проблема кризових явищ у культурі як зіткнення духовно-моральних ідеалів 

культури з реальними умовами її розвитку та функціонування. Концепції кризового стану 

культури як втрати її духовних засад (А. Вебер, О. Шпенглер, М.Я. Данилевський, М. 

Бердяєв, П. Сорокін, Х.Ортега-і-Гассет та інші). Кризовий стан культури як обов'язковий і 

закономірний етап її розвитку (Й. Гейзінга, А. Тойнбі, М. Бубер, С.Хантінгтоном та інші). 

Кризові явища в культурі та феномен декадансу. Зіставлення кризових явищ та 

глобальних проблем сучасності. Пандемія 21 століття та її наслідки для людства і 

культури. 

 

Тема 8. Концепції креативності («креативного класу», «креативного міста»). 
Праця Чарльза Лэндрі «Креативне місто» – розкриття творчих можливостей 

людини в міському середовищі. Поняття креативної дії в контексті культурного прогресу. 

Праця «Креативна економіка. Як робити гроші із ідей» Джона Хокінса (2001). Праця 

«Креативний клас» Річарда Флориди (2002). Суть концепції креативного міста. Поняття 

креативне місто. Поняття креативного класу. Іноваційні рішення міських проблем. 

Природа креативності. Основне питання – як створити середовище, яке сприяє 

максимальному розкриттю людського потенціалу. Обговорення із студентами в тісному 

зв'язку із питаннями про те, яке повинне бути це ідеальне творче середовище і як 

побудована діяльність людини в творчому середовищі. Лендрі і креативна дія як основа 

культурного процесса. Розвиток міст для представників креативного класу. Цінності 

креативного класу: індивідуалізм, меритократія, різноманітність і відкритість. Потенціал і 

перспективи реалізації в сучасних містах популярних концепцій креативного міста, 

креативного класу, креативної економіки. Креативні індустрії і технології демонстрація 

характеру обмежених міських утопій ХХI століття чи реальність? Пошук в своєму місті 

яскравиї речей, які є основою культурно і креативної індустрії. Пошук креативності в 

своєму місті.     

 

Тема 9. Біоетична концепція. Стан і перспективи розвитку біоетики в Україні. 

Історичні корені біоетики. Епістемологія та етико-культурні корені біоетики. 

Філософські основи біоетики. Сфери та нарями біоетики. Право на життя від моменту 

запліднення. Біоетична концепція демографії. Проблеми аборту. Біоетична концепція 

охорони життя людини. Проблеми допоміжних репродуктивних технологій та їх 

альтернатива – НаПроТехнології. Біоетична неприпустимість продукування та 

використання живих людських ембріонів для отримання стовбурових клітин. Шлях до 

можливості клонування людини –знецінення гідності людського розмноження та 

ембріону. Основи біобезпеки. Біоетика і трансплантація органів. Ксенотрансплантація з 

точки зору біоетики. Аргументи біоетики проти можливості клонування людини. Критерії 

етичної дозволеності. Поводження з ГМО в контексті забезпечення біологічної та 

генетичної безпеки. Проблеми нанобезпеки в контексті біоетики. Людина і довкілля. Стан 

і перспективи розвитку біоетики в Україні. Вплив біоетики на ефективність діяльності 

органів та установ системи охорони здоров’я України. Біоетичний аспект боротьби з 

алкоголізмом. Тютюнозалежність як проблема біоетики. Проблема профілактики 

наркоманії та реабілітації і ресоціалізації наркозалежних. Профілактика СНІДу та 



лікування хворих на СНІД вконтексті біоетики. Біоетика і соціальні проблеми. Стан і 

перспективи розвитку біоетики в Україні. Вплив біоетики на ефективність діяльності 

органів та установ системи охорони здоров’я України. Біоетичний аспект боротьби з 

алкоголізмом. Тютюнозалежність як проблема біоетики. Проблема профілактики 

наркоманії та реабілітації і ресоціалізації наркозалежних. Профілактика СНІДу та 

лікування хворих на СНІД вконтексті біоетики.  

 

Тема 10. Феноменологічна концепція тілесності в сучасному філософсько-

культурологічному дискурсі. 
Історія становлення „Homo somatic” – „людини тілесної”. Феномен тілесності в 

філософсько-культурологічному дискурсі. Сучасне бачення людської тілесності в 

контексті формування нової парадигми мислення.. Фактори, що впливають на формування 

тілесного образу людини. Критерії сприйняття тілесного образу: візуально – вираз 

обличчя і його мімічне розмаїття; зовнішній вигляд, зовнішність; усталено значущі рухи 

тіла або жести, котрими демонструється стан, прагнення і уподобання людини, а також 

емоційно – через тілесний стан, котрий у своїй сукупностій органічній єдності постає як 

вітальний тонус. Формування тілесного образу як бажана проекція соціокультурної 

практики.  "Соматичний негативізм" та його прояв в найрізноманітніших сферах і 

областях. Конструювання образу людської тілесності у смисловому полі масової 

культури. Культурні смисли і коди, закладені в образах людської тілесності, які 

безперервно транслюються засобами масової інформації. Образи тіла в рекламі. 

Виникненням нової аксіології тілесності, а відповідно – нових соціокультурних практик. 

Поняття М.М.Бахтіна внутрішнього тіла як “моменту самосвідомості” і 

зовнішнього тіла як просторової форми, побудованої поглядом іншого. Формування 

тілесного образу як бажана проекція соціокультурної практики. Тілесність як конструкт 

людського буття. Людська тілесність як відображення світу, в якому існує людина. 

Формування спортивного, здорового способу життя як соціальна реклама позитивної 

людської тілесності.  

 

 Структура навчальної дисципліни 

 

Назви тем Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Усьог

о  

у тому числі Усього  у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1.  Теоретичні основи сучасної культури. 

Тема 1. 

Специфіка 

культурологічн

ого знання. 

Сутність 

культури та її 

походження.  

Культурологічн

а концепція як 

певна система 

поглядів.  

10 2 2  8 11 1   10 



Тема 2.  

Основні 

культурологічні 

концепції. 

10 2 2  8 10    10 

Тема 3.   

Культурологічн

і концепції в 

українській 

суспільній 

думці.  

10 2 2  8 13 1   12 

Тема 4.  

Основні риси, 

тенденції та 

актуальні 

проблеми 

постмодерної  

культури.  

10 2 2  8      

Разом за 

змістовим 

модулем 1 

48 8 8  32 46 2   44 

Змістовий модуль 2. Нова соціокультурна реальність України та світу. 

Тема 5. 

Глобалізація та 

її вплив на 

сучасні 

культурні 

стратегії. 

Концепція  

глобалізації. 

Біоетична 

концепція. Стан 

і перспективи  

10 2 2  8 12  2  12 

Тема 6.  

Українські 

культурологічні 

теорії на 

сучасному 

постмодерному 

полі. 

12 2 2  8 12    12 

Тема 7.   

Концепції 

кризового 

стану культури 

як втрати її 

духовних засад. 

12 2 2  8 12  2  10 



Кризові явища 

сучасної 

культури. 

Тема 8. 

Концепції 

креативності 

(«креативного 

класу», 

«креативного 

міста»). 

10 2 2  8 10    10 

Тема 9. 

Біоетична 

концепція. Стан 

і перспективи 

розвитку 

біоетики в 

Україні. 

12 2 2  8 12    12 

Тема 10. 

Феноменологіч

на концепція 

тілесності в 

сучасному 

філософсько-

куоьтурологічн

ому дискурсі. 

12 2 2  8 12    12 

Разом за 

змістовим 

модулем 2 

72 12 12  48 74  4  70 

ІНДЗ* - - - - - - - - - - 

Усього годин  20 20  80 120 2 4  114 

* – за наявності 

 

5. Теми семінарських занять 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 
 Змістовий модуль 1. Теоретичні основи сучасної культури. 

1 Специфіка культурологічного знання. Сутність культури та її 

походження.  Культурологічна концепція як певна система 

поглядів.   

2 

2 Основні культурологічні концепції. 2 

3 Культурологічні концепції в українській суспільній думці.  2 

4 Основні риси, тенденції та актуальні проблеми постмодерної  

культури.  
2 

 Змістовий модуль 2. Нова соціокультурна реальність України та світу. 



5 Глобалізація та її вплив на сучасні культурні стратегії. Концепція  

глобалізації.  
2 

6  Українські культурологічні теорії на сучасному постмодерному 

полі. 
2 

7 Концепції креативності («креативного класу», «креативного 

міста»). 
2 

8 Концепції кризового стану культури як втрати її духовних засад. 

Кризові явища сучасної культури. 
2 

9 Біоетична концепція. Стан і перспективи розвитку біоетики в 

Україні. 
2 

10 Феноменологічна концепція тілесності в сучасному філософсько-

куоьтурологічному дискурсі. 
2 

 Всього 20 

 

 

 

6. Теми практичних занять 

Практичні заняття навчальним планом не передбачені. 

 

7. Теми лабораторних занять 

Лабораторні заняття навчальним планом не передбачені. 

 

 

8. Самостійна  робота 

№ 

з/п 

Назва теми/ види завдань Кількість 

годин 

  Змістовий модуль 1. Теоретичні основи сучасної культури. 

 

денна 

ф. 

заочна 

ф. 

1 Тема: Специфіка культурологічного знання. Сутність культури та 

її походження.  Культурологічна концепція як певна система 

поглядів. /1,2 

8  10 

2 Тема: Основні культурологічні концепції. /1,2 8  10 

3 Тема: Культурологічні концепції в українській суспільній думці.  

Законспектувати 5 першоджерел українських культурологічних 

концепцій і проаналізувати їх. /1,3 

8  12 

4 Тема: Основні риси, тенденції та актуальні проблеми 

постмодерної  культури. /1,2 

8  12 

 Всього за змістовий модуль 1. 32  44 

 Змістовий модуль 2.  Нова соціокультурна реальність України 

та світу.  

  

5 Тема: Глобалізація та її вплив на сучасні культурні стратегії. 

Концепція  глобалізації. Біоетична концепція. Стан і перспективи. 

/1,2 

8  12 



6 Тема: Українські культурологічні теорії на сучасному 

постмодерному полі. /1,2 

8  12 

7 Тема: Концепції кризового стану культури як втрати її духовних 

засад. Кризові явища сучасної культури. /1,3 

8  12 

8 Тема: Концепції креативності («креативного класу», «креативного 

міста»). /1,3 

8  12 

9 Тема: Біоетична концепція. Стан і перспективи розвитку біоетики 

в Україні. /1,2 

8  12 

10 Тема: Феноменологічна концепція тілесності в сучасному 

філософсько-культурологічному дискурсі. /1,2  

8  10 

 Всього за змістовий модуль 2. 48  70 

 Разом  80  114 

 

До самостійної роботи відноситься: 

[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять; 

[2] – написання рефератів, ессе; 

[3] – вивчення опублікованих джерел та дослідницької літератури поза тематикою 

практичних занять (див. "Додаткова література") 

[4] – підготовка тематичних доповідей на студентські конференції (за бажанням). 

 

 

 

9. Індивідуальне навчально-дослідне завдання 
Індивідуальне навчально–дослідне завдання  навчальним планом не передбачене 

 

10. Методи навчання 
У ході читання дисципліни використовуються методи навчання, які притаманні 

системі вищої академічної освіти. Серед них найтрадиційнішим залишається 

пояснювально-ілюстративний метод, полягає в лекційному курсі, як традиційно 

основному методові передачі знань з історії української культури, у межах якого викладач 

допомагає студентам здобути знання завдяки аудиторній роботі. Вона поділяється на дві 

складові – засвоєння теоретичного матеріалу під час прослуховування лекцій, у тому 

числі використовуючи карти, фотографії (візуальний матеріал). Та семінарських занять, на 

яких студенти репродукують отримані знання і демонструють вміння засвоїти матеріал, 

запропонований викладачем для самостійного опрацювання. 

Окрім вищевикладеного методу, використовується метод проблемного 

викладення. Він допомагає, використовуючи практику активної полеміки, формувати 

вміння студента критично ставитися до вивченої літератури, заслуханих на семінарах 

рефератах і доповідях, лекційного курсу. Викладач, поставивши навчальне завдання, 

формулює пізнавальну мету, а потім, розкриваючи систему доведень, порівнюючи 

погляди, різні підходи, показує спосіб розв'язання поставленого завдання. Вивчаючи 

окремі теми, використовується й дослідницький метод, використовується на 

практичних/семінарських заняттях при роботі з джерелами. Може бути залучений також в 

ході виконання ІНДЗ, він передбачає організацію активного пошуку розв’язання 

висунутих пізнавальних завдань, аналізуючи відео- фотоматеріали й роблячи самостійні 

висновки. 

Репродуктивний метод. Студент на практичних/ семінарських заняттях 

відтворюють знання, отримані на лекціях та в ході самостійної роботи. 

Метод проблемного викладення. вирішення конкретних історичних проблем через 

роботу з історичними джерелами, роботу з науково-дослідницкими працями, аналіз 

конкретних історичних ситуацій, що базується на формулюванні пізнавального завдання, 



розкритті системи доведень, порівнюючи погляди, різні підходи, демонстрації способу 

розв&apos;язання поставленого завдання.. 

 Евристичний метод. В ході самостійної роботи студент відшукує в 

навчальній та науковій літературі факти з необхідної тематики. 

 

11. Методи контролю 
 

Протягом засвоєння навчальної дисципліни студенти мають можливість 

накопичувати бали за рахунок виконання різних форм роботи. Вони порівно 

розподіляються в межах двох змістових модулів. А потім сумуються. 

Змістовий модуль №1: 

 конспект 5 першоджерел українських культурологічних концепцій (20 балів); 

  робота на семінарських заняттях (30 балів) 

 

 Змістовий модуль №2: 

 захист реферату (20), 

 робота на семінарських заняттях (30 балів), 

 

12. Питання для підсумкового контролю 
 

Змістовий модуль 1. Теоретичні основи сучасної культури. 
1. Методи культурологічного дослідження. 

2. Розкрити поняття культурологічна концепція і культурологічна парадигма. 

3. Структура культурологічної концепції. 

4. Еволюціоністські концепції. Новоеволюціонізм та його особливість. 

5. Цивілізаційні концепції культури як осмислення культурно-історичного 

процесу. 

6. Функціоналістські концепції культури та їх представники. 

7. Соціологічні концепції культури та їх представники. 

8. Психоаналітичні концепції культури як інтеграція ідей та принципів 

прикладної та соціальної психології в різних школах психоаналізу. 

9. Ігрові концепці культури.  

10.  Теологічні концепції культури.  

11. Структуралістські концепції культури. 

12.   Семіотичні концепції культури. 

13.   Культурологічна теорія І. Мірчук. 

14.  Особливостi концепцiї державотворення в поглядах М. Грушевського. 

15.  Етноестетичні виміри культуролгічної концепціїї Є. Маланюка. 

16.  Щастя в етичній концепції “конкордизму”, привила коркордиської моралі 

В. Винниченка. 

17.  Культурологічне вчення В. Липинського. 

18.  Культурологічне вчення Д. Донцова. 

19.  Культурологічне вчення О. Ольжича.  

20. Культурологічне вчення М. Хвильового.  

21. Культурологічне вчення І. Огієнка. 

22. Постмодерн як широка культурна течія. 

23. Основні принципи постмодерної культури. 

24. Концепція інформаційного суспільства як постіндустріального.  

25. Економікоцентризм, техніка і технічний прогрес, їх взаємозв’язок. 

26. Теорії цивілізаційних війн і «кінця історії». 

Змістовий модуль 2. Нова соціокультурна реальність України та світу. 
27. Глобальне і локальне в культуре. Співвідношення глобалізації та культури.   



28. Концепція культурної глобалізації (Р. Робертсон). 

29. Глибокі трансформаційні процеси в Україні в умовах сучасної глобалізації. 

30. Дискусія між концепцією конфлікту цивілізацій (С. Хантінгтон) і 

культурним космополітизмом. (У. Бек). 

31. Культурологічні роздуми Оксани Забужко. 

32. Концепція «ядерної зими».  

33. Взаємовідношення наукової раціональності і духовно-моральних цінностей: 

культурологічний аналіз. 

34. Концепції кризового стану культури як втрати її духовних засад (А. Вебер, 

О. Шпенглер, М. Я. Данилевський, М. Бердяєв, П. Сорокін, Х.Ортега-і-Гассет та інші). 

Аналіз концепції на вибір. 

35. Кризовий стан культури як обов'язковий і закономірний етап її розвитку (Й. 

Гейзінга, А. Тойнбі, М. Бубер, С. Хантінгтоном та інші). Аналіз концепції на вибір. 

36. Розгляд поняття креативності. Поняття креативної дії в контексті 

культурного прогресу.  

37. Аналіз праці Чарльза Лэндрі «Креативне місто» – розкриття творчих 

можливостей людини в міському середовищі. 

38. Аналіз праць: «Креативна економіка. Як робити гроші із ідей» Джона 

Хокінса (2001);  «Креативний клас» Річарда Флориди (2002). 

39. Суть концепції креативного міста. Поняття креативне місто. Іноваційні 

рішення міських проблем. Пошук креативності в своєму місті.  

40. Поняття креативного класу.  Цінності креативного класу. 

41. Історичні корені біоетики. Епістемологія та етико-культурні корені 

біоетики. 

42. Філософські основи біоетики. Сфери та напрями біоетики. 

43. Право на життя від моменту запліднення. Проблеми аборту. 

44. Біоетична концепція демографії. 

45. Проблеми допоміжних репродуктивних технологій та їх альтернатива – 

НаПроТехнології. 

46. Шлях до можливості клонування людини – знецінення гідності людського 

розмноження та ембріону. За чи проти?  

47. Біоетика і трансплантація органів. Ксенотрансплантація з точки зору 

біоетики.  

48. Біоетичний аспект боротьби з алкоголізмом, тютюнозалежність . Проблема 

профілактики наркоманії та реабілітації і ресоціалізації наркозалежних. Профілактика 

СНІДу та лікування хворих на СНІД в контексті біоетики.  

49. Стан і перспективи розвитку біоетики в Україні. 

50. Феномен тілесності в філософсько-культурологічному дискурсі. Історія 

становлення „Homo somatic” – „людини тілесної”. 

51. Сучасне бачення людської тілесності в контексті формування нової теорії 

фізичної культури.  

52. Критерії сприйняття тілесного образу. 

53. "Соматичний негативізм" та його прояв в найрізноманітніших сферах і 

областях. 

54. Культурні смисли і коди в образах людської тілесності. Образи тіла в 

масовій культурі (рекламі). 

55. Поняття М.М. Бахтіна внутрішнього тіла як “моменту самосвідомості” і 

зовнішнього тіла як просторової форми, побудованої поглядом іншого. 

 

13.  Розподіл балів, які отримують студенти 

 



Поточний контроль 

Поточне тестування та самостійна робота 

 

Змістовий модуль №1 Змістовий модуль №2 

Т1 Т2 

 

Т3 Т4 

 

Т5 Т6 Т7 

 

Т8 Т9 

 

Т 10  

100 

10 10 

 

10 10 

 

 

10 10 10 10 10 

 

 

10 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), 

практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 
85-89 В 

добре  
75-84 С 

70-74 D 
задовільно  

60-69 Е  

35-59 FX 

незадовільно з 

можливістю повторного 

складання 

не зараховано з 

можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 
 

 

14. Методичне забезпечення 

 
 Навчальна програма навчальної дисципліни «Основні культурологічні 

концепції в сучасній Україні».   

 

 

 
15.  Рекомендована література: 

 

Основна 
1. Вебер А. Германия и кризис европейской культуры / А.Вебер.// Культурология 

ХХ век: Антология.  М.: Лики культуры, 1995. 703 с. 

2. Виткалов В., Граб О. Українська культура в добу глобалізації. К.: Вища школа, 

2010. 

3. Івашина О. О. Загальна теорія культури : навч. посіб. для студ. вищ. навч. закл. 

Київ: ВД «Києво-Могилян. акад.», 2008. 215 с.  

4. Инглхарт Р., Вельцель К. Модернизация, культурные изменения и 

демократия: последовательность человеческого развития / [Пер. с англ. М. Коробочкин]. 

М.: Новое изд-во, 2011. 
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83. Фрейд З. Тотем и табу. Психология первобытной культуры и религии.  СПб.: 

Алетейя, 1997. 222 с.  

84. Фрейд З. Я и Оно // Фрейд З. Избранное. М., 1995. С. 34-102.  

http://psyfactor.org/recl5.htm
http://lib.gendocs.ru/docs/138800/index-1176-1.html


85. Фуко М. Надзирать и наказывать / М. Фуко ; [пер. с фр. В. Наумов; ред. И. 

Борисова]. М. : Ad Marginem, 1999. 479 с.  

86. Фуко М. Слова и вещи : Археология гуманитарных наук / М. Фуко ; [пер. с 

фр. В. П. Визгин и Н.С. Автономова]. СПб : A-cad, 1994. 406 с. 

87. Хвильовий М. Думки проти течії. Харків, ДВУ, 1926. 123 с. 

88. Хвильовий М. Камо грядеши: памфлети. 

http://ukrlit.org/faily/avtor/khvyliovyi_mykola/khvyliovyi-kamo_hriadeshy.pdf 

89. Хокинс Дж. Креативная экономика: как превратить идеи в деньги / [Пер. с 

англ. И. Щербаковой]. М.: Финансовая корпорация "Открытие: Классика-XXI", 2011. 253 

с. 

90. Чумаков А.Н. Глобализация. Контуры целостного мира: монография. 2-е 

изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2009. 432 с. 

91. Шпенглер О. Закат Европы. Очерки морфологии мировой истории. Т.1. М., 

1993., С. 34-106. 

92. Эко У. Отсутствующая структура. Введение в семиологию / Умберто Эко ; 

[пер. с ит. В. Резник, А. Погоняйло]. СПб : Симпозиум, 2004.  544 с. 

93. Юнг К. Г. Понятие коллективного бессознательного // Юнг К.Г. Структура 

психики и процесс индивидуации. М.: Наука, 1996. С. 10-17.  

94. Ясперс К. Смысл и назначение истории: Пер. с нем. М.: Политиздат, 1991. С. 

29-50. 527 с. https://imwerden.de/pdf/jaspers_smysl_i_naznachenie_istorii_1991.pdf 

95. Barker С., Jane E. Cultural Studies: Theory and Practice / Chris Barker, Emma 

Jane. Thousand Oaks, California : SAGE Publications Ltd, 2016. 760 p.  

96. Hall S. Encoding/Decoding / Stuart Hall // Culture, Media, Language. Working 

Papers in Cultural Studies, 1972—1979. London, UK ; New York, NY : Routledge, 2005. P. 

117—127.  

97. Marchart O. Cultural Studies / Oliver Marchart. — Stuttgart : UTB, 2008. 258 p.  

98. Parker R.D. Critical Theory: A Reader for Literary and Cultural Studies / Robert 

Dale Parker. Oxford : Oxford University Press, 2012. 896 p. 

 

16. Електронні інформаційні ресурси 

 

Офіційний сайт НБ ОНУ імені І. І. Мечникова. Постійна адреса: 

http://library.onu.edu.ua 

http://elib.nplu.org/ – бібліотека «Культура України». 

http://mari.kiev.ua/ – Інститут проблем сучасного мистецтва Національної академії 

мистецтв України. 

 Art of Ukraine //http://www.art.kiev.ua/.  

 ODP – Open Directory Project //http://www.dmoz.org/World/Ukrainian.  

www.nbuv.gov.ua – офіційний сайт Національної бібліотеки України імені 

В.І.Вернадського.  

www.nplu.org – офіційний сайт Національної парламентської бібліотеки України 

 

 

 

 

 

 

http://ukrlit.org/faily/avtor/khvyliovyi_mykola/khvyliovyi-kamo_hriadeshy.pdf
https://imwerden.de/pdf/jaspers_smysl_i_naznachenie_istorii_1991.pdf
http://library.onu.edu.ua/


ДОДАТОК 

 

ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 Змістовий модуль 1. Теоретичні основи сучасної культури. 
 

Тема 1.  – 2 години  

Специфіка культурологічного знання. Сутність культури та її походження.  

Культурологічна концепція як певна система поглядів.  
Питання для підготовки та обговорення: 

 розвиток терміну “культура”. 

2. Культура і цивілізація. Типологія культури.  

 культури. Духовна та матеріальна,  елітарна, 

народна, масова культури. 

4. Методи культурологічного дослідження. 

5. Поняття культурологічна концепція і культурологічна парадигма. 

6. Структура основи культурологічної концепції. 

 

Література: 

1. Івашина О. О. Загальна теорія культури : навч. посіб. для студ. вищ. навч. 

закл. Київ: ВД «Києво-Могилян. акад.», 2008. 215 с. 

2. Костина А. В. Массовая культура как феномен постиндустриального 

общества / Костина А.В.  Изд. 4-е.. М. : издательство ЛКи, 2008. 352 с. 

3. Ортега-и-Гассет Х. Бесхребетная Испания/ Х. Ортега-и-Гассет. М.: ООО 

«Издательство АСТ», 2003.  269 с.  

4. Сучасна культурологія: навч. посіб. /за заг. ред. К. В. Кислюка. Київ: 

Кондор, 2016. 341с.; 

5. Тюрменко І. Культурологія: теорія та історія культури: Навчальний 

посібник. За ред. І. Тюрменко, С. Буравченкова, П. Рудик.  К.: Центр навчальної 

літератури, 2010. 370 c./http://www.chem.msu.su/rus/teaching/sociology/postmodern.html  

6. Шейко В.М., Богуцький Ю. П. Формування основ культурології в добу 

цивілізаційної глобалізації (друга половина ХІХ – початок ХХІ ст.) В.М. Шейко, Ю.П. 

Богуцький.  К.: Генеза, 2005, 591 с.  

 

Тема 2.  – 2 години  

Основні культурологічні концепції. 
Питання для підготовки та обговорення: 

1. Еволюціоністські концепції. Новоеволюціонізм та його особливість.  

2. Цивілізаційні концепції культури як осмислення культурно-історичного 

процесу. 

3. Функціоналістські та соціологічні концепції культури та їх представники. 

4. Психоаналітичні концепції культури як інтеграція ідей та принципів 

прикладної та соціальної психології в різних школах психоаналізу. 

5. Ігрові концепці. Теологічні концепції. Теорія надлюдини в культурі. 

6. Структуралістські концепції як дослідження інваріантних відношень 

(структур) в динаміці різних культурних систем. 

 

Література: 

1. Івашина О. О. Загальна теорія культури : навч. посіб. для студ. вищ. навч. 

закл. Київ: ВД «Києво-Могилян. акад.», 2008. 215 с. 

2. Лакан Ж. Четыре основные понятия психоанализа (Семинары : Книга XI 

(1964)) / Жак Лакан ; [пер. с фр. А. Черноглазов]. М. : Гнозис, Логос, 2004. 304 с.  



3. Леви-Стросс К. Структурная антропология. М.: Изд-во ЭКСМОПресс, 2001. 

С. 4-86.  

4. Лотман Ю. Культура и взрыв. М.:«Гнозис». Издательская группа 

«Прогресс», 1992, С. 177-190.  

5. Лотман Ю. Семиосфера / Ю. М. Лотман. СПб : Искусство-СПБ, 2000. 704 с. 

6. Ницше Ф. Рождение трагедии, или эллинство и пессимизм // Ницше Ф. 

Сочинения в 2-х томах. Т.1. М. : Мысль, 1996. С. 59-71. 

7. Ницше Ф. Так говорил Заратустра.  Книга для всех и ни для кого. Пер. В. 

Рынкевич. Издательство: Астрель, Харвест: 2013, с. 320. 

http://loveread.ec/read_book.php?id=24319&p=1 

8. Сучасна культурологія: навч. посіб. /за заг. ред. К. В. Кислюка. Київ: 

Кондор, 2016. 341с. 

9. Тюрменко І. Культурологія: теорія та історія культури: Навчальний 

посібник. За ред. І. Тюрменко, С. Буравченкова, П. Рудик.  К.: Центр навчальної 

літератури, 2010. 370 c./http://www.chem.msu.su/rus/teaching/sociology/postmodern.html  

10. Фрейд З. Леонардо да Винчи. Воспоминание детства // Фрейд з. 

Психоанализ и культура. Леонардо да Винчи. СПб.: Алетейя, 1997, С. 5-80.  

11. Фрейд З. Тотем и табу. Психология первобытной культуры и религии.  СПб.: 

Алетейя, 1997. 222 с.  

12. Фрейд З. Я и Оно // Фрейд З. Избранное. М., 1995. С. 34-102.  

13. Шпенглер О. Закат Европы. Очерки морфологии мировой истории. Т.1. М., 

1993., С. 34-106. 

14. Эко У. Отсутствующая структура. Введение в семиологию / Умберто Эко ; 

[пер. с ит. В. Резник, А. Погоняйло]. СПб : Симпозиум, 2004.  544 с. 

15. Юнг К. Г. Понятие коллективного бессознательного // Юнг К.Г. Структура 

психики и процесс индивидуации. М.: Наука, 1996. С. 10-17. 

16. Шейко В. М., Богуцький Ю. П. Формування основ культурології в добу 

цивілізаційної глобалізації (друга половина ХІХ – початок ХХІ ст.) В.М. Шейко, Ю.П. 

Богуцький.  К.: Генеза, 2005, 591 с.  

17. Ясперс К. Смысл и назначение истории: Пер. с нем. М.: Политиздат, 1991. С. 

29-50. 527 с.     

18. https://imwerden.de/pdf/jaspers_smysl_i_naznachenie_istorii_1991.pdf 

 

Тема 3. – 2 години  

Культурологічні концепції в українській суспільній думці.  
Питання для підготовки та обговорення: 

1. Українська культурологічна думка та її зв’язок з загальним розвитком знань про 

культуру. 

2. Культурологічні теорії в українській суспільній думці: В. Винниченка,. М. 

Грушевського,, Д. Донцова, В. Липинського,, Є. Маланюка, І. Мірчука, І. Огієнка, О. 

Ольжича, М. Хвильового. 

Література: 

1. Винниченко В. Заповіт борцям за визволення. К.: Центр навчальної 

літератури, 2019. 130 с. 

2. https://osvita.ua/doc/files/news/671/67149/vynnychenko-volodymyr-kyrylovych-

zapovit_ia.pdf 

3. Винниченко В. Лист В. Винниченка до клясово-несвідомої української 

інтелігенції. Відень, 1920. // Нова доба.1920, 23 травня. 

8 с. 

4. Г о л у б е н к о П. М. Хвильовий і О. Шпенглер, „Хроніка 2000” 2000, № 37-

38. 

https://osvita.ua/doc/files/news/671/67149/vynnychenko-volodymyr-kyrylovych-zapovit_ia.pdf
https://osvita.ua/doc/files/news/671/67149/vynnychenko-volodymyr-kyrylovych-zapovit_ia.pdf


5. Грушевський М. Культура краси і культура життя / Михайло Грушевський // 

Політологія. Кінець ХІХ – початок ХХ ст. : хрестоматія / за ред. О. І. Семківа.  Львів : 

Світ, 1996.  С. 248–253. 

6. Залуцький Р. Листування В’ячеслава Липинського у західних архівах / 

Роман Залуцький // Листування В. Липинського / редактори: Я. Пеленський, Р. Залуцький, 

Х. Пеленська та ін.  Т. 1. (А–Ж)  К. : Смолоскип, 2003. С. 33–81.  

7. Липинський В. Листи до братів-хліборобів. Про ідею і організацію 

українського монархізму. Повне зібрання творів, архів, студії. Т.6. Кн. 1 / ред. Я. 

Пеленський / В’ячеслав Липинський. Київ; Філадельфія : АТ «Книга», 1995. 470 c.  

8. Маланюк Є. Книга спостережень: Статті про літературу. Маланюк Є. 

Нариси з історії нашої культури. К.: Дніпро, 1997. С. 15-77. 430 с. http://dontsov-

nic.com.ua/wp-content/uploads/2016/04/Knyha_sposterezhen_zbirka.pdf 

9. Українська культура: цивілізаційний вимір. Я. С. Калакура, О. О. 

Рафальський, М. Ф. Юрій. К.: ІПіЕНД ім. І. Ф. Кураса НАН України, 2015. 496 с. 

10. Хвильовий М. Камо грядеши: памфлети. 

http://ukrlit.org/faily/avtor/khvyliovyi_mykola/khvyliovyi-kamo_hriadeshy.pdf 

11. Хвильовий М. Думки проти течії. Харків, ДВУ, 1926. 123 с. 

 

 

Тема 4. – 2 години  

Основні риси, тенденції та актуальні проблеми постмодерної  культури. 
Питання для підготовки та обговорення: 

1. Постмодерн як широка культурна течія.Постмодерн в культурі. 

2. Основні принципи постмодерної культури. 

3. Ризоматична концепція культури. 

4. Концепція інформаційного суспільства як постіндустріального.  

5. Економікоцентризм, техніка і технічний прогрес, їх взаємозв’язок. 

6. Екологічна проблематика і способи її подолання в сучасному культурному 

співтоваристві. 

7. Прагматична тенденція сучасної культури, її прояви в соціальній сфері та в 

сфері міжособистісних відносин.  

8. Антипостмодерні тенденції в сучасній культурології. Поняття studium та 

punctum Р. Барта.  

9. Культура значення та культура присутності в концепції Х.У. Гумбрехта.  

 

Література: 

1. Гумбрехт Х.У. Производство присутствия: чего не может передать значение 

/ Ханс Ульрих Гумбрехт. М.: Новое литературное обозрение, 2006. С.85-95. 

2. Делез Ж. Гваттари Ф. Тысяча плато.  М. : Астрель, 2010. С. 450-469. 

3. Джеймісон Ф. Постмодернізм або Логіка культури пізнього капіталізму / 

Ф.Джеймісон ; [пер. з англ. Денисюк П.]. Київ : Курс, 2008. С.22- 76. 

4. Касавин И.Т., Щавелев С.П. Анализ повседневности / И.Т. Касавин, С.П. 

Щавелев. М.: Канон +, 2004. С.238. 

5. .Лиотар Ж.-Ф. Состояние постмодерна / Жан-Франсуа Лиотар ; [пер. с фр. Н. 

А. Шматко]. М. : Ин-т экспериментальн. социологии ; СПб : Алетейя, 1998. 160 с.  

6. Лотман Ю. Культура и взрыв. М., 1992, С. 177-190.  

7. Лотман Ю. Семиосфера / Ю. М. Лотман. СПб : Искусство-СПБ, 2000. 704 с.  

8. Маклюэн М. Понимание Медиа : Внешние расширения чело¬века / М. 

Маклюэн ; [пер. с англ. В. Николаев]. М. : КАНОН-Пресс-Ц, Куч¬ково поле, 2003. 464 с. 

9. Нанси Ж.-Л. Corpus. М. : Ad Marginem, 1999. C. 79-89. 

10. Феррарис М. Ты где? Онтология мобильного телефона / пер. с итал. К. 

Тименчик, М. Устюжаниновой. М. : Новое литературное обозрение, 2010. С. 44. 

http://dontsov-nic.com.ua/wp-content/uploads/2016/04/Knyha_sposterezhen_zbirka.pdf
http://dontsov-nic.com.ua/wp-content/uploads/2016/04/Knyha_sposterezhen_zbirka.pdf
http://ukrlit.org/faily/avtor/khvyliovyi_mykola/khvyliovyi-kamo_hriadeshy.pdf


11. Фуко М. Порядок дискурса // Фуко М. Воля к истине. М.: Касталь, 1996.  С. 

47-96. 

 

 Змістовий модуль 2. Нова соціокультурна реальність України та світу. 
 

Тема 5. – 2 години   

Глобалізація та її вплив на сучасні культурні стратегії. Концепція  

глобалізації.   
Питання для підготовки та обговорення: 

1. Глобалізація як системне явище. 

2. Глобальне і локальне в культуре. Співвідношення глобалізації та культури. 

Масовая культура як головний елемент глобалізації культури.  

3. Концепція культурної глобалізації (Р. Робертсон). 

4. Релігія і глобалізація. Мистецтво та глобалізаційні процеси. 

5. Формування нового типу особистості.  

6. Глибокі трансформаційні процеси в Україні в умовах сучасної глобалізації. 

7. Дискусія між концепцією конфлікту цивілізацій (С. Хантінгтон) і 

культурним космополітизмом. (У. Бек). 

8. Культурні аспекти глобалізацїї (П.Бергер). 

 

Література: 

1. Кессиди Ф. Глобализация и культурная идентичность. // Вопросы 

философии: 2003. №1. С. 76-78. http://www.russ.ru/politics/20021223-kes.html.  

2. Мартен Домінік. Метаморфози світу: Соціологія глобалізації / Домінік 

Мартен, Жан-Люк Мецжер, Філіп П’єр; Пер. зфр. Є. Марічева. К.: Вид. дім «КМ 

Академія», 2005. 302 с. 

3. Многоликая глобализация / Под ред. П. Бергера и С. Хан-М 73 тингтона; 

Пер. с англ. В. В. Сапова под ред. М. М. Лебедевой. М.: Аспект Пресс, 2004. 379 с. 

4. Чумаков А.Н. Глобализация. Контуры целостного мира: монография. 2-е 

изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2009. 432 с  

 

 

Тема 6. – 2 години   

Українські культурологічні теорії на сучасному постмодерному полі. 
Питання для підготовки та обговорення: 

1. Вілен Горський, Сергій Кримський, Мирослав Попович – філософсько-

культурологічні погляди. 

2. Характеристика праці Віктора Малахова «Культура и человеческая 

ценность», статті «Чому я не постмодерніст?» (у часописі «Дух і Літера», 1997, ч. 1-2).  

3. Василь Лісовий «Культура. Ідеологія. Політика» – філософська 

інтерпретація взаємодії цих трьох сфер національного буття.  

4. Культурологічні роздуми Оксани Забужко.  

 

Література: 

1. Бурбан В. Історія Української культури від Мирослава Поповича. URL: 

httpsV/dtua/CUL'roRE/jstoriva ukravmskovj kulturi vjd mjroslava popovjcha.laureata 

natsjonalnovj premm ukravjm іт епі .html (дата звернення: 10.04.2019) 

2. Гриценко О. Українська культура без брому й шаровар. Український 

гуманітарний огляд. Вип. 3. К.: Критика, 2000. С. 27-41. 

3. Забужко О. Жінка-автор у колоніальній культурі, або знадоби до української 

ґендерної міфології [Електронний ресурс] / О. Забужко. – Режим доступу до ресурсу : 

http://exlibris.org.ua/zabuzko/r05.html 

http://exlibris.org.ua/zabuzko/r05.html


4. Забужко О. Філософія української ідеї та європейський контекст. К., 1992. 

118 с. 

5. Кропивко І. В. Тілесність як спосіб вираження маргінальності в романах О. 

Забужко «Польові дослідження з українського сексу» та М. Вітковського «Хтивня» 

[Електронний ресурс] //Літ. в контексті культури. - 2014. - Вип. 24 (1). - С. 104-109. - 

Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/lvk_2014_24(1)__19 

6. Кримський С. Під сигнатурою Софії. Видавничий дім “Києво-Могилянська 

академія”, 2008. 367 с.  

7. Кримський С. “Третя правда” буття (Запити сучасної духовности) // 

Сучасність. 1998. № 4. 

8. Кримський С. Діяльність та культура // Магістеріум. Вип. 12, Культурологія 

/ Національний університет "Києво-Могилянська академія". 2003. 

9. Людина і культура / за ред. Д. Шевчука. Острог: Видавництво 

Національного університету «Острозька академія», 2019. 224 с 

10. Малахов В. Человеческая целостность и встреча культур: Успенские чтения 

/ сост. К. Сигов. Киев : Дух і Літера, 2007. С. 83-107. 

11. Малахов В, Феномен стражденності на межі онтології та етики // Вісник 

Нац. ун-ту водного господарства та природокористування : Зб. наук. праць. Вип. 2, ч. 2. 

Рівне, 2008. С. 11-17. 

12. Попович М. В. Раціональність і виміри людського буття. К. : Сфера, 1997. 

290 с.  

13. Попович М. В. Національна культура з погляду національної безпеки. 

Національна безпека: український вимір: щоквартал. наук. зб. 2009. Вип. 3(22). С. 12-17.  

 

Тема 7. – 2 години  

Концепції кризового стану культури як втрата її духовних засад. Кризові 

явища сучасної культури. 
 Питання для підготовки та обговорення: 

1. Культурний занепад як ослаблення значущості високих сфер культури. 

2. Проблеми демографічноготі екологічного кризисів, виснаження 

енергозапасів Землі. 

3. Теорії цивілізаційних війн і «кінця історії». 

4. Концепція «ядерної зими». 

5. Перегляд і обговорення відео «Что такое ядерная зима «Год без лета» за 

посиланням  –  

  https://www.youtube.com/watch?v=4FRiNVqhT7M 

6. Етноцентризм. Шовінізм та ксенофобія як крайні вияви етноцентризму.  

7. Концепції кризового стану культури як втрати її духовних засад (А. Вебер, 

О. Шпенглер, М. Я. Данилевський, М. Бердяєв, П. Сорокін, Х.Ортега-і-Гассет та інші). 

8. Взаємовідношення наукової раціональності і духовно-моральних цінностей: 

культурологічний аналіз. 

9. Кризовий стан культури як обов'язковий і закономірний етап її розвитку (Й. 

Гейзінга, А. Тойнбі, М. Бубер, С. Хантінгтоном та інші). 

10. Кризові явища та глобальні проблеми сучасності. Пандемія 21 століття та її 

наслідки для людства і культури. 

 

Література: 

1. Alla Nerubasska, Oresta Lopuha. 2020. «Pandemic Panik in Information Space: 

the Fact and its Ladennes». Postmodern Opening, Vol. 11, Issue 1 Sup. 2 (2020), pages: 93-99. 

2. Война цивилизаций Хантингтона - есть ли ей альтернативы // Электронный 

ресурс. [Режим доступа] // http://stalinirk. narod. ru/index. files/STALIN_1/Bashelhanov_1. 

htm;  



3. Голышев Л.К. От спайка до ядерной зимы. Введение в теорию глобальной 

антропогенной силы в биосфере Земли. – К.: ГП «Информационно-аналитическое 

агентство». 2018. – 439 с. 

4. С. Хантингтон «Столкновение цивилизаций?» // Электронный ресурс. 

[Режим доступа] //http:// lib. aldebaran. 

ru/author/hantington_samyuyel/hantington_samyuyel_stolknovenie_civilizacii;  

5. Дискуссия вокруг цивилизационной модели: С. Хантингтон отвечает 

опонентам // Электронный ресурс. [Режим доступа] // http://www. archipelag. 

ru/geopolitics/stolknovenie/clash2/2290/; 

6. «Цивилизация модерна» против цивилизаций С. Хантингтона. 

Международные процессы, Том 10, № 2(29). Май-август 2012 // Электронный ресурс. 

[Режим доступа] // http://www. intertrends. ru/twenty-ninth/16. htm;  

7. Шульгина Д. Н. Кризис культуры и идентичности человека в условиях 

глобализации [Электронный ресурс] /Д.Н. Шульгина // Вестник ВГУ Сер.: Философия. 

2010. -№ 2. URL: vestnikvgu08@mail.ru. 

 

Тема 8.  – 2 години  

Концепції креативності («креативного класу», «креативного міста»). 
Питання для підготовки та обговорення: 

1. Розгляд поняття креативності. Потенціал креативності. Творчість чи 

креативність? Свобода - фундаментальна передумова та її значення для креативності. 

2. Поняття креативної дії в контексті культурного прогресу.  

3. Аналіз праці Чарльза Лэндрі «Креативне місто» – розкриття творчих 

можливостей людини в міському середовищі. 

4. Поняття креативної дії в контексті культурного прогресу.  

5. Аналіз праць; «Креативна економіка. Як робити гроші із ідей» Джона 

Хокінса (2001);  «Креативний клас» Річарда Флориди (2002). 

6. Суть концепції креативного міста. Поняття креативне місто. Іноваційні 

рішення міських проблем. Пошук в своєму місті яскравиї речей, які є основою культурно і 

креативної індустрії. Пошук креативності в своєму місті.  

7. Поняття креативного класу.  Цінності креативного класу. 

8. Обговорення із студентами основних питань: Як створити середовище, яке 

сприяє максимальному розкриттю людського потенціалу? Яке повинне бути ідеальне 

творче середовище? Як побудована діяльність людини в творчому середовищі? 

 

Література:. 

1. America's Most Creative Cities. [Електронний ресурс]. Режим доступу – 

http://www.forbes.com/pictures/emeg45kgmj/  

2. Глейзер Э. Триумф города: как наше величайшее изобретение делает нас 

богаче, умнее, экологичнее, здоровее и счастливее / Пер. с англ. И. Кушнаревой. М.: Изд-

во Инта Гайдара, 2014. 430 с. 

3. Инглхарт Р., Вельцель К. Модернизация, культурные изменения и 

демократия: последовательность человеческого развития / [Пер. с англ. М. Коробочкин]. 

М.: Новое изд-во, 2011. 

4. Inspired. Міністерство натхнення. [Електронний ресурс]. Режим доступу – 

http://inspired.com.ua/  

5. Креативні міста в Україні. [Електронний ресурс]. Режим доступу – 

http://www.creativecities.org.ua/  

6. Лэндри Ч. Креативный город. Пер. с англ. М. : Издательский дом «Классика 

– ХХІ», 2006.  399 с. 



7. Мартьянов В.С. Креативный город: урбанистическая теория неолиберализма 

и ее альтернативы // Социодинамика. 2016. № 7. С. 38 - 48. DOI: 10.7256/2409-

7144.2016.7.18678 URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=18678 

8. Флорида Р. Креативный класс : Люди, которые создают будущее / Ричард 

Флорида ; пер. с англ. Н. Яцюк ; [науч. ред. Р. Хусаинов]. М. : Манн, Иванов и Фербер, 

2016. С. 9, 41–45, 58–63. 384 с. 

9. Флорида Р. Кто твой город? Креативная экономика и выбор места 

жительства / [Пер. с англ. Е. Лобкова]. М.: Strelka Press, 2014. 366 с.  

10. Флорида Р. Большая перезагрузка: как кризис изменит наш образ жизни и 

рынок труда / Пер. с англ. М. Неклюдовой. М.: Классика-XXI, 2012. 237 с. 

11. Хокинс Дж. Креативная экономика: как превратить идеи в деньги / [Пер. с 

англ. И. Щербаковой]. М.: Финансовая корпорация "Открытие: Классика-XXI", 2011. 253 

с. 

 

Тема 9. – 2 години   

Біоетична концепція. Стан і перспективи розвитку біоетики в Україні. 
  Питання для підготовки та обговорення: 

1. Історичні корені біоетики. Епістемологія та етико-культурні корені 

біоетики. «Етика – це відповідальність за все живе» А. Швейцер. 

2. Філософські основи біоетики. Сфери та нарями біоетики. 

3. Право на життя від моменту запліднення. Проблеми аборту. 

4. Біоетична концепція демографії. 

5. Проблеми допоміжних репродуктивних технологій та їх альтернатива – 

НаПроТехнології. 

6. Шлях до можливості клонування людини – знецінення гідності людського 

розмноження та ембріону. За чи проти?  

7. Біоетика і трансплантація органів. Ксенотрансплантація з точки зору 

біоетики.  

8. Біоетичний аспект боротьби з алкоголізмом, тютюнозалежність . Проблема 

профілактики наркоманії та реабілітації і ресоціалізації наркозалежних. Профілактика 

СНІДу та лікування хворих на СНІД в контексті біоетики.  

9. Стан і перспективи розвитку біоетики в Україні. 

 

Література: 

1. 1. Міжнародний семінар «Етичні аспекти нано- та біотехнологій» // 

Четвертий національний конгрес з біоетики з міжнародною участю: Тези доп. К., 2010. С. 

73–92. 

2. 2. Москаленко В. Ф., Попов М. В. Біоетика: філософсько-методологічні та 

соціально-медичні проблеми.  Вінниця: НОВА КНИГА, 2005. С. 27- 37. 

3. 3. Покась В. П., Плиска О. І., Фруктова Я. С. Біоетика. Навчальний посібник 

для загальноосвітніх закладів різних типів.  Київ: НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2006.  С. 

57-70. 

4. 4. Сьогодення і біоетика. К.: ВД „Авіцена”, 2011. С. 144-160. 

5. 5. Терешкевич Г. Т. Основи біоетики та біобезпеки: підручник. Тернопіль: 

ТДМУ, 2018. 400 с. 

6. 6. Терешкевич Г. Т. Філософські основи біоетики // Здоровий спосіб життя: 

Зб. наук. ст. Вип. 19./ Ред. Ю. М. Панишко. Л.: “ПП Бодлак” 2007.  С. 36–41. 

7. 7. Фролов И. Т. От теории к практике и от нее к новой теории. /Биоэтика: 

проблемы, трудности, перспективы (материалы “круглого стола”). // “Вопросы 

философии”. — 1992. № 10. С. 6. 

 

Тема 10. – 2 години   

https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=18678


Феноменологічна концепція тілесності в сучасному філософсько-

культурологічному дискурсі.  
Питання для підготовки та обговорення: 

1. Феномен тілесності в філософсько-культурологічному дискурсі. Історія 

становлення „Homo somatic” – „людини тілесної”. 

2. Сучасне бачення людської тілесності в контексті формування нової теорії 

фізичної культури.  

3. Критерії сприйняття тілесного образу. 

4. "Соматичний негативізм" та його прояв в найрізноманітніших сферах і 

областях. 

5. Культурні смисли і коди в образах людської тілесності. Образи тіла в 

масовій культурі (рекламі). 

6. Концепція М.М. Бахтіна. Поняття М.М. Бахтіна внутрішнього тіла як 

“моменту самосвідомості” і зовнішнього тіла як просторової форми, побудованої 

поглядом іншого. 

 

Література: 

1. Акчурин Б. Г. Телесность как проявление человеческого потенциала и как 

валеологическая ценность // Теор. и практ. физ. Культ., 2005, № 6.  С. 50-52. 

2. Бабаева А. В. Формирование «социального тела» в европейской культуре / 

А.В Бабаева // социальная аналитика ритма : сб. материалов конф.. сПб. : санкт-

Петербургское философское общество, 2001.  с. 21–23. 

3. Быховская И. М. Физическая культуракак практическая аксиология 

человеческого тела: методологические основания анализа проблемы // Физическая 

культура: воспитание, образование, тренировка, 1996. №2. С. 19-27.  

4. Вековшинина С. В., Кулиниченко В. Л. Биоэтика: начала и основания 

(Философско-методологический анализ).  К.: Сфера, 2002. С. 7-10. 

5. Гиниятова Е. В. Фотография как способ проблематизации телесности в 

современной культу-ре : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата 

философских наук : 24.00.01 [електронний ресурс] / Е. В. Гиниятова.  Томск, 2007.  Режим 

доступу :http://rudocs.exdat.com/docs/index-265166.html 

6. Гомілко О. Метафізика тілесності: концепт тіла у філософськомудискурсі. 

К.: Наук. думка, 2001. 340 с. 

7. Дмитриев С. В. Ментальная сфера сознания, семантика тела, артпластика в 

спортивной и художественной деятельности. // Теория и практика физической культуры, 

2007. №11. С. 2-12.  

8. Кропивко І. В. Тілесність як спосіб вираження маргінальності в романах О. 

Забужко «Польові дослідження з українського сексу» та М. Вітковського «Хтивня» 

[Електронний ресурс] // Літ. в контексті культури. 2014. Вип. 24 (1). С. 104-109. Режим 

доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/lvk_2014_24(1)__19 

9. Круткин В.Л. Антропологический смысл фотографий семейного альбома 

[електронний ресурс] / В.Л. Круткин. Режим доступу : http://www.tesno.org/krut.pdf 

10. Наталов Г. Г. Предметная интеграция теоретических основ физической 

культуры, спорта и физического воспитания. Дис. док. пед. наук. Краснодар, 1998. 105 с.  

11. Подорога В. Выражение и смысл. Ландшафтные миры философии.  М. : Ad 

Marginem, 1995. С.13-30. 

12. Подорога В. А. Мир без сознания (проблема телесности в философии Ф. 

Ницше) [Текст] / В.А. Подорога // Проблема сознания в современной западной 

философии: критика некоторых концепций. М.: Наука, 1989. С. 15 -32.  

13. Подорога В. Феноменология тела [Электронный ресурс] / В. Подорога. – 

Режим доступа: http://telesnost.ru/omega/filosofiya/fenomenologiya_tela_ch_3.htm  

http://rudocs.exdat.com/docs/index-265166.html
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 Теми рефератів. 
1. Основні принципи сучасної біоетики. 

2. Винекнення і основні етапи розвитку культурологічного знання. 

3. «Екзистенціалізм. Теорія осьового часу Карла Ясперса». 

4. Культура і різноманіття культурологічних парадигм. 

5. Проблема загальнолюдської культури: загальність і лінійність / локальність і 

циклічність. 

6. Культурний дуалізм: «висока» і «низька» культури, трансляція і новація. 

7. Структуралізм і постструктуралізм: культурологічний аспект. 

8. Феноменологія і синергійна парадигма: культурологічний вимір.  

9. Сцієнтизм і техніцизм як культурні орієнтації. 

10. Культурологічна критика техніки.  

11. Комп’ютер і проблема «віртуальної реальності».  

12. Поліцентризм і культурна відкритість. 

13. Філософія життя: погляд на світ як на твір, проблема авторства та 

проблематизація реальності. 

14. Культурна ксенофобія і її передумови. 

15. Загальнолюдські цінності і культурні універсалії. 

16. „Віртуальна реальність” як культурологічна проблема. 

17. Глобалізація як культурологічна проблема. 

18. Психоаналітична концепція культури С. Жижека. 

19. Філософія події А. Бадью. 

20. Культурологічна концепція М. Бердяєва. 

21. Картезіанська програма в культурологічної перспективі. 

22. Наука в культурі: соціокультурний аналіз. 

23. Культурологія техніки М. Маклюєна. 

24. Діалог культур: концепція В. Біблера. 

25. Глобалізація та діалог культур. 

26. Конфлікт цивілізацій С. Хантінгтона. 

27. Культурний космополітизм У. Бека. 

28. Гібридні культури в сучасному світі. 

 

http://psyfactor.org/recl5.htm

	конц1
	Untitled.PDF
	-Робоча прогр. 21 Основні культ концепції в суч. Україні (1).pdf

